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แนวทางการจัดการประชุมให้ความรู้แก่กรรมการสงเคราะห์
ตามข้อ ๙ ของระเบียบกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนว่าด้วยการปฏิบัติหน้าที่อื่นและการดำเนินงานของกรรมการสงเคราะห์เด็กและเยาวชนสำหรับสถานพินิจ พ.ศ. ๒๕๕๔ ให้สถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน จัดการประชุมคณะกรรมการสงเคราะห์ครั้งแรกภายในสามสิบวันนับแต่วันมีคำสั่งแต่งตั้งเพื่อให้ความรู้และร่วมจัดทำแนวทางการสงเคราะห์เด็กและเยาวชน และเห็นควรให้คำแนะนำในการ    จัดประชุมดังกล่าว ดังนี้ 
๑. มีหนังสือเชิญประชุม วาระการประชุม ประกอบด้วย เรื่องที่แจ้งให้ทราบ/ ระเบียบที่เกี่ยวข้องกับกรรมการสงเคราะห์ / การร่วมจัดทำแนวทางการสงเคราะห์เด็กและเยาวชน / การเลือกประธานและรองประธานกรรมการบริหารคณะกรรมการสงเคราะห์ /และเรื่องอื่นๆ
๒. เอกสารประกอบการประชุม ประกอบด้วย 
๒.๑ กฎระเบียบที่เกี่ยวข้องกับกรรมการสงเคราะห์ ได้แก่  ระเบียบกระทรวงยุติธรรมว่าด้วยคุณสมบัติ ลักษณะต้องห้าม วิธีการสรรหาและการพ้นจากตำแหน่งของกรรมการสงเคราะห์เด็กและเยาวชนสำหรับสถานพินิจ พ.ศ. ๒๕๕๔/ ระเบียบกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนว่าด้วยการปฏิบัติหน้าที่อื่นและการดำเนินงานของกรรมการสงเคราะห์เด็กและเยาวชนสำหรับสถานพินิจ พ.ศ. ๒๕๕๔  / ประกาศกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนเรื่องหลักเกณฑ์การพิจารณาคัดเลือกกรรมการสงเคราะห์ดีเด่น /และหลักเกณฑ์การพิจารณาคุณสมบัติของบุคคลที่พึงได้รับการเสนอขอพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์อันเป็นที่สรรเสริญยิ่งดิเรกคุณาภรณ์ให้แก่อาสาสมัครของกระทรวงยุติธรรม พ.ศ. ๒๕๔๘
๒.๒ ข้อมูลประกอบการเลือกประธานกรรมการสงเคราะห์ ได้แก่ทำเนียบคณะกรรมการสงเคราะห์ที่ได้รับการแต่งตั้ง พร้อมรูปภาพ
๒.๓ ข้อมูลประกอบการร่วมจัดทำแนวทางการการสงเคราะห์เด็กและเยาวชน ประกอบด้วย สถิติการกระทำผิดของเด็กและเยาวชน ประเภทของความผิด / กระบวนงานการปฏิบัติต่อเด็กและเยาวชนก่อนและหลังคำพิพากษา/ตัวอย่างกิจกรรมส่งเสริมการพัฒนาพฤตินิสัยของเด็กและเยาวชน / ฯลฯ
 

การจัดประชุมสามารถเบิกจ่ายค่าอาหารว่าง เครื่องดื่ม และหากกรณีการประชุมคาบเกี่ยวมื้ออาหารก็สามารถเบิกค่าอาหารกลางวันได้ตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการเบิกจ่ายค่าใช้จ่ายในการบริหารงานของส่วนราชการ พ.ศ. ๒๕๕๓ ข้อ ๑๒ ประกอบหนังสือกระทรวงการคลัง ที่ กค ๐๔๐๖.๔ / ว ๙๖  ลงวันที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๕๓           















